

En Badajoz, un mes  
plana, 5 céntimos de  
peseta la línea.

Los permanentes,  
os que se publican  
en las demás planas  
y los comunicados, a  
precios convencionales.  
— Los originales  
no se devuelven.

Badajoz.—Año LXI.—Núm. 12.547

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Viernes 14 de Abril 1916

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

En una guerra como la que presenciamos, los triunfos o contratiempos parciales no tienen gran importancia si no afectan por sus consecuencias al resultado final. ¿Qué significa, en efecto, que en una línea de batalla tan extensa, cualquiera de los beligerantes juzgue conveniente o se vea precisado a retroceder unos centenares de metros? Esto es lo que ha sucedido en la loma de 295 metros de cota al Sud Este de Morthonne, en cuyas trincheras francesas los alemanes lograron entrar ocupando una extensión de medio kilómetro. Todo permite suponer que la batalla de Verdún va a ser importante como la del Márne, en la cual, como se recordará, los franceses supieron movilizar de tal modo sus huestes, que pusieron una barrera infranqueable a la invasión alemana.

Gracias a la resistencia de Verdún, las resoluciones tomadas en la conferencia de París podrán llevarse a cabo.

Los ingleses han extendido ya su frente desde el Norte de Ypres hasta el Somme, prueba de que los aliados se preparan a una ofensiva general que tal vez está próxima.

En los demás frentes el mal tiempo detiene el curso de las operaciones militares.

## MADRID AL DÍA

### IMPRESIONES

12 de abril de 1916.

La Caja Postal de Ahorros, en la que vaningresados, aproximadamente, dos millones de pesetas, es una de tantas novedades como quisieramos ver triunfantes aquí, para bien de ciertas costumbres.

Medio el más fácil, seguro y amplio, brindado al pequeño ahorro, pues se ofrece, franco y expedito, a las mujeres casadas, a los menores de edad, a todos los pobladores de nuestra tierra, y admite imposiciones desde cuatro reales hasta mil duros, y está garantizado por el Estado español, promete desbarcar al mismo Estado en su oficio de jugador ventajista—Lotería nacional—, poner a las Diputaciones provinciales y demás organismos autorizados al efecto, en trance de buscar otros arbitrios que no sean los tan saneados obtenidos por explotación de las plazas taurinas, y preparar una juventud adinerada para quien no se resista ninguna credencial ni acta que entraña cargo público cuando estas cosas se vengan.

Pero dejemos aparte las ironías. Yo estoy entusiasmado con la Caja Postal de Ahorros, y eso que en toda mi vida literaria pude ahorrar un perro chico. Palabra de honor! Mas estoy entusiasmado porque es una de las innovaciones de carácter realmente moderno, una institución liberal, europea y otras muchísimas cosas plausibles.

Cierto amigo mío me ha regalado que la exalte, y a ello voy. No deja de ser chusco el paso, tan chusco como la obra excesivamente cómica estrenada en el lindísimo teatro de la Corredera, con el título «La desconocida», original de un escultor, según leo, y que fue un éxito muy risible; chusco, repito, el paso de loar yo esa Caja, cuando me espera únicamente la caja mortuoria por no tener ni para saldos de ahorro...

En fin, oido a la caja.

¿Creerán ustedes que es poco importante la repetida novedad? Pues no, señores. Al comienzo la guerra europea tenía Francia seis mil millones de francos en su Caja Postal de Ahorros; Alemania,

cinco mil, e Inglaterra dos mil. Con esas cantidades han podido hacer frente a multitud de gastos ocasionados por el tremendo desnivel económico. Quiero decir, pues yo no entiendo de estas cosas referentes a pecunia en grande, que todos esos millones han salvaguardado el crédito de las mencionadas potencias. Me explico?

Además —y vuelvo a mis argumentos anteriores—, el niño que posee una libreta de ahorro y que va acumulando, real a real, un capitalito, no se lo gasta tanto en décimos de lotería ni en gradas de sombra para ver torear al Enaguas III o IV.

Por otra parte, si ustedes necesitan su dinero o se arrepienten de tenerlo dormido en la Caja, pueden hacerse con él en un plazo menor de seis días, reclamándolo en cualquier administración, o estafeta postal española, lo que supone una comodidad verdaderamente proteica.

Mientras no lo retiren, les producirá un tres por ciento de interés anual, y si lo amortizan por cinco años, un tres y medio.

¡Animo, exiguo capitalistas! ¡Alahorro! Yo, como dice una canción alemana, ensalzo el agua, pero bebo el vino. Algunas veces, es uno germanófilo a la fuerza. ¿Qué le hemos de hacer!

### Al margen de la guerra

Dice un diario de Londres:

¿Cuál será la situación de España después de la guerra? Todo dependerá de la actitud que ha tomado durante la guerra y de cómo se ha aprovechado de las oportunidades que se han presentado y que están presentándose.

La misma pregunta se la hace al presidente Wilson y al partido republicano de Norteamérica. Este acusa a Wilson de haber perdido fuerza moral en el mundo civilizado por el fracaso de interpretar fielmente el espíritu de la democracia americana en su actitud relacionada con los acontecimientos terribles que acompañaban las primeras etapas de la guerra.

No hay que recordar lo que Alemania ha hecho —que ha faltado a su palabra, ignorado por completo sus Tratados, triturado a los débiles y se ha prestado al empleo de métodos de guerra faltando a todas las leyes de la humanidad y de las naciones— no puede negarse. No cabe duda de que las naciones que simpatizan con Alemania y apoyan sus hazañas perderán fuerza moral en los consejos mundanos durante muchos años.

Pero hay otro lado a que se debe mirar, o sea el comercial y financiero. ¿Cómo lo pasaría España si echara mal su peso?

Los aliados preparan un «trade combine», o sea un convenio combinado de comercio como también lo está haciendo Alemania. Esta espera abrazar a Austria-Hungría en su gran «combine» de la Europa central. Pero cualesquiera que fueren los éxitos que tuviera financieramente se halla quebrada. El marco sigue bajando, y no hay seguridad contra su papel-dinero, ni en oro ni en nada

tendrá que repudiar y repudiará. Un convenio tal como lo podría ofrecer Alemania a España, tendría muy pocos atractivos. Además, la situación geográfica de los dos países prohíbe el que España se aliera con ella. En cambio, el estar incluido en la alianza comercial de Inglaterra y Francia, tiene más atractivos, puesto que la mayor parte del comercio corriente de España es con estos. Es por tanto, el deber urgente de España y sus gobernantes, ver que hagan lo posible para fomentar las buenas y cordiales relaciones que existen entre ella y los países aliados, para que, cuando llegue el momento, no se vea excluida de dicho importante Tratado comercial.

(El Parlamentario).

## PELÍCULAS MADRILEÑAS

### Al pasar la camilla...

Pocas horas después de aparecer en estas columnas la película «Un hombre más», tenía lugar en el circo taurino madrileño la impresión de su segunda parte. Apenas curado el protagonista de la herida sufrida el día de su debut, la codiciosa empresa se apresuró a organizar una corrida, cuyos óptimos rendimientos estaban descontados, porque el público acudiría a llenar la plaza, ávido de emociones escalofriantes, para ver la temeridad suicida de un hombre dispuesto a morir o a hacerse célebre, del hombre-tipo representativo de la España decadente, en las convulsiones epilépticas postimeras...

El programa se cumplió con toda exactitud; el héroe no defraudó las esperanzas, y puede decirse que se superó a sí mismo: los pases de preparación para entrar a matar a la fiera pusieron en pie a la multitud; en el primer encuentro el gladiador recibió una cornada profunda, que casi le perfora un muslo; no importa, allí está el hombre impávido ante la astada bestia, y se entrega a ella materialmente en el segundo choque; la espada queda humida en el cuerpo del bicho, pero este derriba al lidiador y le corretea en el suelo... Es horroso y trágico el momento, mas la afición está complacida... Es recogido el cuerpo exánime del temerario y llevado a la enfermería, mientras el animal muere de la estocada. Romance completo!

Una hora de cura laboriosa: las heridas son graves, las contusiones numerosas, el cuerpo es casi totalmente cubierto de vendas, y, luego de colocado en una camilla, los camilleros emprenden su caminata a través de la gran urbe, seguidos de pintoresca comitiva formada por gollos y desocupados, hasta llegar a la económica fonda en que se hospeda el hombre seudoheróico que, si logra salvar la vida, no tardará en ser un ídolo popular...

La distancia a recorrer es larga, y, en tanto pasa la camilla por las vías céntricas —espectáculo que sería un latigazo denigrante para una sociedad culta y de ideales elevados, cuyo espíritu fuera susceptible de conmoverse—, el pensamiento del buen ciudadano penetra en el lugubre artefacto y cree ver en aquel cuerpo joven y recto, que yace atormentado a consecuencia de una audacia y de un heroísmo estériles, el símbolo tristemente exacto de un País que, con arrestos y energías para alzarse potente y vigoroso, va cayendo en el abismo, víctima de la locura atávica, fiérrido todo al valor irreflexivo, que al ser puesto frente a fuerzas superiores, se convierte en impotencia y en negación, precursoras de las catástrofes colectivas...

Arrojar los libros, abandonar los estudios despreciando el cultivo de la inteligencia que eleva moral y materialmente a los hombres y a los pueblos, para lanzarse a empresas descabelladas; dejar las tierras yermas, convertidas en latifundios improductivos, sin buscar en sus entrañas las riquezas efectivas que en ellas se encierran; no impulsar las industrias y las artes, orientándolas por caminos progresivos que conduczcan a la abundancia y al bienestar... Son tareas estas que necesitan un trabajo lento y continuo, una perseverancia grande, una abnegación sin límites y que rara vez son coronadas por el éxito, porque los directores de la cosa pública no alentan, ni protegen, ni premian a los que las emprenden...

El desaliento y el pesimismo se han apoderado de la juventud al no columbrar en perspectiva amplios horizontes en que expandir audaces iniciativas, que puedan conducirla a la satisfacción de nobles ambiciones, y el estudiante no estudia, el

labriego trabaja sin estímulo o huece de la ruda y mal retribuida labor campesina, el artesano no es acuciado por el afán de salir del secular rutinismo, el industrial continua en un indolente estancamiento... Sólo de tarde en tarde, y cual fugaces meteoros, rompen las trabas de la infancia y la abulia algunos jóvenes aventureros, para caer en el extremo opuesto, porque han visto que en este país, para alcanzar gloria y provecho, hay que ser una de estos dos cosas: político o torero...

Estas y otras no menos hondas y amargas reflexiones embargarian la mente del ciudadano patriota al ver pasar la camilla trágica, sintiendo una profunda pena porque para él, el cuerpo dolorido en ella transportado, no era el de un joven alucinado, sino España misma que yacía maltrecha, sin esperanza de salvación, llevando como cortejo adecuado su eterna cohorte de gollos y holgazanes...

ANTONIO APOLLO.

11 Abril 1916.

## PROCLAMACIÓN DE DIPUTADOS

Ayer a las diez se reunió la Junta provincial del censo electoral, bajo la presidencia del que lo es de la Audiencia, señor Guerrero, con objeto de verificar el escrutinio de las elecciones de diputados a Cortes, respecto a los distritos en que no se aplicó el artículo 29.

Concurrieron los vocales de la Junta señores Liso, Carapeto, Giménez Cierva, Méndez (D. Luis), López Prudencio, Rodríguez Aguilar, Nicolás (D. Fernando) y Osorio.

La concurrencia es enorme.

Leídos los artículos de la ley referente al acto, comienza el escrutinio.

### Distrito de Almendralejo

Resulta de las actas, que D. Manuel Pidal y Bernaldo de Quiros, marqués de Valderrey, obtuvo 10.188 votos y D. Manuel García Domínguez alcanzó 924.

No se formuló protesta alguna y el presidente proclamó diputado electo por el distrito de Almendralejo al expresado señor Pidal.

### Circunscripción

(La expectación es grandísima. El notario don Benjamín Escrivá va examinando los pliegos que contienen las actas, antes de proceder a la apertura de ellos.)

Leída el acta referente a la Albuera, el señor Santos Redondo pidió a la Junta que no se computasen los votos que resultaban a favor del marqués de la Frontera, fundándose en que con arreglo al artículo 44 de la ley electoral, las papeletas que entreguen los electores han de expresar el nombre del candidato o candidatos. Esta petición había de entenderse formulada respecto a todas las actas en que constasen votos emitidos a favor de dicho marqués, sin expresar el nombre.

El marqués de la Frontera se opone a la petición del señor Santos, por entender que no se infringe el artículo 44 al designarle con el título que ostenta y bajo el cual fue proclamado candidato.

El señor Lopo (don Jesús) habló en igual sentido que Santos Redondo y dijo que, seguramente el marqués figuraría en las listas electorales de Madrid con su nombre y apellidos; agregando que en esa forma figuró en la elección de 1.913 anterior, el referido marqués.

El señor Díaz Ambrona manifestó que al ser proclamado candidato el día 2, el marqués de la Frontera, lo fué bajo esta denominación, sin que nadie formulara sobre ello reclamación alguna.

El Sr. Albarrán (D. Arcadio) dijo que no se trataba de torneos literarios, sino de llenar la misión encomendada por la ley a la Junta, cual es la de sumar votos y proclamar diputados a los que resultasen con mayoría de sufragios.

La Junta acordó por unanimidad com-

putar los votos emitidos en la Albuera a favor del marqués de la Frontera y que se hiciese lo mismo respecto a los que aparecieran con igual denominación, en otros pueblos.

El Sr. Santos protestó del acuerdo.

Prosiguió el escrutinio leyéndose las actas de Badajoz, que protestó el Sr. Santos fundándose, aparte de lo expuesto con relación a la Albuera, en la compra de votos.

El marqués de la Frontera hizo la oportuna contrapropuesta.

Por acuerdo de la Junta no fueron computados los votos que según actas notariales tuvo en dos secciones el señor marqués de la Frontera, por no haberlos computado las mesas electorales, si bien en el acta referente a uno de los colegios, se expresaba al final, por varios intervenientes, el número de papeletas que contenían la denominación de «marqués de la Frontera». En el acta de la otra sección se decía también que el marqués había obtenido votos, sin indicar el número de éstos.

Las actas de casi todos los demás pueblos de la circunscripción, fueron protestadas por los señores Santos y Lopo, alegando al efecto diferentes motivos. Uno de ellos, en cuanto a varios puntos, es el de no haberse hecho en Diciembre último la renovación de presidentes y adjuntos.

Por lo que hace a Fuente de Cantes, Medina de las Torres, Torre de Miguel Sesmero, Chelva, Higuera de Vargas y algún otro punto, alegaron que no hubo elección, revelándolo así el hecho de resultar votando casi la totalidad de los electores; el que las listas de votantes de diferentes secciones, aparecen escritas por una misma persona; el que los presidentes, adjuntos e intervenientes no figuran como debieran al final de las listas de votantes, puesto que son los últimos, según la ley, llamados a emitir el sufragio, sino que aparecen mucho antes de la terminación de dichas listas.

También el señor Albarrán formuló protestas en cuanto a varios pueblos.

Estas protestas dieron lugar a contraprotestas de los señores marqués de la Frontera, Pacheco (don Antonio y don Carlos).

Don Arcadio Albarrán protesta de la elección de Villanueva del Fresno, porque

a su juicio las actas contienen falsedades,

como habrá de justificarse oportunamente.

El marqués contrapropuesta.

Por mayoría acordó la Junta no computar a don Jesús Lopo, los votos que resultaban emitidos en una de las secciones de Jerez a favor de don Jesús López Gómez, por entender que quien debió computárselos conforme al artículo 44 de la ley y si a juicio suyo eran para el ci-

tado señor Lopo, fué la Mesa electoral; pero que no habiéndolo hecho así, la Junta tenía que cesarse a lo establecido en el artículo 51.

El resultado total del escrutinio fué el siguiente:

Don Carlos Pacheco y Lerdo de Tejada, 18.111 votos.

Señor marqués de la Frontera, 16.211.

Don Arcadio Albarrán y García Marqués, 15.543.

Don Jesús Lopo Gómez, 13.971.

Don Pablo Iglesias Posse, 585.

Don Jaime Vera, 558.

Don Jesús López Gómez, 194.

Además resultaron con 3, 2 y 1 voto diferentes señores.

El presidente proclamó diputados electos por la circunscripción de Badajoz a los señores Pacheco, marqués de la Frontera y Albarrán.

#### Distrito de Fregenal

De las actas resultaba haber obtenido 10.400 votos don Mario Baselga Recarte y el presidente lo proclamó diputado electo por dicho distrito de Fregenal.

#### Distrito de Mérida

El escrutinio ofreció, sin que se formularas protestas, el siguiente resultado:

D. Antonio Pacheco y Lerdo de Tejada 10.563.

D. Antonio Jaen Morente, 2.087.

Fué proclamado diputado electo el don Antonio Pacheco.

#### Distrito de Villanueva de la Serena

Vuelve a ejercer las funciones de su cargo el notario D. Benjamín Escola, requerido por el candidato maurista D. Enrique Fernández Daza.

Este formuló gran número de protestas, alegando para ello las coacciones que según él se han cometido; que fué detenido un elector suyo, que a un notario no se le permitió ejercer las funciones de su cargo, que las mesas no dieron las certificaciones que se les pidieron, y que según acta notarial, 700 individuos nada menos, reunidos en un local de Villanueva de la Serena manifestaron al notario que levantó el acta, que su propósito era votar al Sr. Fernández Daza.

El Sr. Gómez Bravo, (D. Feliciano) formuló las correspondientes contraprotestas, rebatiendo con fuerza las alegaciones del candidato maurista.

El escrutinio ofreció el siguiente resultado:

D. Feliciano Gómez Bravo y Martínez de la Mata, 5.677 votos.

D. Enrique Fernández Daza, 2.219.

D. Francisco Barreiro, 1.795.

El presidente proclamó diputado electo por el distrito de Villanueva de la Serena al expresado señor Gómez Bravo.

El acto terminó a las cuatro menos cuarto de la tarde.

## CONFERENCIA TELEGRÁFICA

## EL CONFLICTO EUROPEO

Sábase que con la destrucción de estos navíos han perdido 34 personas. El tonelaje total de los navíos noruegos sumergidos es de 14.702, con 22 víctimas; el de los daneses 21.878, con 2 víctimas; el de los españoles 6.489 con tres víctimas; y el de los holandeses 1.115 toneladas.

A finales de marzo el periódico noruego observaba que desde el principio de la guerra, 98 navíos noruegos con 770 vidas noruegas habían sido destruidas por los submarinos alemanes y además 46 navíos, 228 vidas suecas.

«El Amsterdam» publica el resultado de las investigaciones practicadas con motivo del hundimiento del «Tubantia»: en él se hace constar que según la declaración de los testigos oculares la explosión fué producida, sin ningún género de dudas, por el torpedo lanzado por el submarino y contratorpedero, sin previo aviso. Se ha probado que el torpedo en cuestión procedía del submarino, que tenía el propósito de atacar al «Tubantia», ya que no había otro navío por aquellos parajes.

El hecho de que nadie perdiera la vida debió a las circunstancias de que el navío fué alcanzado en sitio en donde no hallábanse a la sazón en los camarotes, los pasajeros y también a la sangre fría y buen criterio del capitán y de los oficiales de la tripulación.

#### La piratería alemana

El «Manchester Guardian» publica la lista de los navíos neutrales hundidos por submarinos alemanes y austriacos desde 1.º de marzo próximo pasado; día en que debió empezar la guerra submarina alemana. Constituye que fueron echados a pique 24 navíos; tres noruegos, 5 daneses, tres holandeses, incluido el gran vapor trasatlántico «Tubantia», uno sueco, y los restantes de diversas naciones.

## NINFAS Y SÁTIROS

### Hecho escandaloso

Entre el kilómetro primero y segundo de la carretera que desde esta capital conduce al inmediato pueblo de Valverde de Leganés, y en un trozo de terreno sobrante de dicha carretera, ha sido instalado un ventorro en el que se dan cita mujeres de vida alegre y lo más selecto de nuestra chulapería andante.

Después de haber libado en abundancia niñas y sátiros, terminan casi siempre por abandonar el ventorro, y expareciéndose por aquellos lugares se entregan a toda clase de excesos, con gran escándalo de las muchas personas que por allí transitan.

Como el hecho relatado constituye un atentado a la moral y a la decencia pública, llamamos la atención de las autoridades competentes para que con su intervención se ponga término a un espectáculo tan poco edificante.

Si, como nos aseguran, el terreno en que se halla instalado el ventorro, es sobrante de la carretera, nos parece que la jefatura de Obras públicas debiera derogar, caso de haberle dado el permiso correspondiente, en vista de que el ventorro es destinado a un fin que seguramente no se especificó en la instancia en que aquél permiso se solicitara.

## Local y Regional

Está en un error el «Nuevo Diario» al decir que no fueron computados al marqués de la Frontera los votos que obtuvo en las secciones de Badajoz.

Solamente dejó de computárselos los votos de dos secciones, por no estar consignados estos en las actas, si bien al final de una de ellas se indicaba el número de votos emitidos a favor del marqués y en la otra también se hizo una referencia sobre los votos, pero sin expresar el número de éstos.

## La feria de Mayo

A los comerciantes de Badajoz se les invita a que el sábado 15 del presente mes acudan al local de la Cámara de Comercio (Plaza de la Soledad, 5), a las tres de la tarde, con objeto de adoptar algún acuerdo referente a la feria de Mayo próximo.—Benito Rincón.

### Habrá feria

La comisión convocada por el alcalde se reunió anoche.

Acordó celebrar la feria de mayo, a no ser que el Ayuntamiento resuelva otra cosa.

### Pésame

Se lo damos a don Carlos González Castro, a sus hijos y a las demás personas de la familia, por la muerte de la esposa del primero y madre de los segundos, doña María Francisca López Vázquez, que falleció ayer.

También se lo enviamos al director del Instituto general y técnico, don Saturnino Liso, por la muerte de sus hermanos don Matías y don Joaquín, y la de su hermano político don Fernando Prósper.

Hoy ha salido para Fregenal el alcalde de dicha ciudad don Francisco Claro.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros particulares amigos D. Francisco Santos Zarallo, vecino de Santa Marta, y D. Juan Contreras, de Burguillos.

En Valencia de Alcántara, donde residía, ha fallecido la señora D. Enriqueta Cabezas Duarte, viuda de D. Justo Martínez y hermana de nuestros buenos amigos D. Aurelio y D. Enrique Cabezas.

La desgracia, que parece que ha arraigado en la familia de los Sres. Cabezas, ha venido a aumentarse con la inesperada y casi repentina muerte de su virtuosa hermana, que gozaba de general estima y estaba dotada de excelentes condiciones.

Nos asombramos al legítimo duelo de nuestros amigos, y enviamos el más sentido pésame a toda la demás familia, y en particular a los hijos de la finada, uno de los cuales tuvimos el gusto de saludar hace pocos días en Badajoz, bien ajenes de que en tan corto tiempo habían de perder a su cariñosa madre.

Don Luis Lima regresará hoy probablemente a Valencia del Ventoso, su domicilio.

### Extravío

Desde la cabeza del Puente de Palmas hasta las garitas que existen en la mitad del mismo, y por el andén de carruajes, se ha extraviado una sortija de oro, de las llamadas de sello, con iniciales L. A. entrelazadas.

Se gratificará bien, por ser un recuerdo familiar, a quien lo presente en la calle Arco Agüero.

### Función benéfica

El joven don Manuel Alfaro publicó en «Correo de la Mañana» un artículo, indicando que debía darse una función a beneficio del conocido artista y empresario don Pablo López, cuyo estado de salud es bastante delicado en la actualidad.

La idea ha sido bien acogida por otros colegas y por la opinión.

El cuadro artístico «Arte y Caridad», dará dicha función el sábado de gloria, poniendo en escena la comedia de Benavente «Rosas de amor».

Tratándose de un artista como don Pablo López, es de esperar que la función esté muy concurrida.

### En el «Mercantil»

Programa para hoy 14 de Abril a las nueve y media de la noche:

1.º Una noche en Granada.—Costa y Noguera.

2.º Weise Dame.—Boieldieu.

3.º Cariosa (tango argentino).—Bonnecarron.

4.º Norma.—Bellini.

5.º Juegos malabares.—Vives.

### Gran café de «La Unión»

Programa para hoy 14 de Abril a las nueve y media de la noche:

1.º Preludio.

2.º Fausto (fantasia).

3.º Las Golondrinas (pantomima).

4.º Madame Angot (selección).

5.º Sardana.

### Teatro López de Ayala

Sesión continua de Cinematógrafo, de las seis y media y cuarto.

### REGISTRO CIVIL

Días 12 y 13

NACIDOS

Isabel Ruiz Sanguino, Gabriel, 61.

Juan García Duarte, Peñas, 55.

Francisco Gracia Ramírez, Gabriel, 65.

Florencio Gómez Montes, Peñas, 9.

Concepción García González, S. Roque.

FALLECIDOS

Brígida Martínez Ortiz, católica meses, bronquitis aguda, Plaza de San José, 33.

Gabina Antón Rodríguez, setenta años, arterio esclerosis cerebral, Hospital civil.

Francisca López Vázquez, 48 años, neoplasia uterina, Menacho, 11.

Felisa Fernández Muñiz, 54 años, mictilis crónica, San Sisenando, 37.

Alfonso Sayedra Paz, 71 años, cáncer del cuello, Hospital civil.

Dolores Cortijo González, 80 años, gangrena senil, Hospital civil.

Juana Cuadrado Calurano, 65 años, embolia cerebral, Hospital civil.

MATRIMONIOS

Manuel Alonso Rodríguez con Ana Alcántara Bustamante.

### CAFÉ «LA PEÑA»

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

### Pastillas de la K

# CAFÉ RESTAURANT MONTALBÁN EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria, Madrid

## FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji (clases especiales para repaso durante el verano).

## ESPAÑA

### ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Exmo. Sr. Capitán General de la Región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVÁN RAMÍREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.



## de Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 5,

se hacen reformas y composturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

## JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podeis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

## GRAN ALMACÉN DE ALPARGATAS

### CORDELERÍA Y CALZADO

## EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

## José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal. Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELÉFONO 224, BADAJOZ

## Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

## A las empresas y artistas de varietés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Paseo de Amores, 3, Sevilla

## EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Pérez, 51 y Bravo Murillo 74

## PARA TODOS NUESTROS LECTORES

### Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Collegiate, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3'95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

### DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

“La Región Extremeña”

## Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43

### Préstamos Hipotecarios

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

## NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Alarcón, núm. 22

BADAJOZ

# CAFÉS de la COMPAÑIA COLONIAL

## SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0·60 pesetas

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Garantías .....	66.953.307 72
Primas y reservas .....	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.223.816·64 pesetas

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones merece la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.223.816·64 pesetas.

BIRGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÁO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almendralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Asturias.

## Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

## Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

EN BÓSTICA  
1,50 ptas.

ILUSTRADA PARA 1916

ENCUADERNADO  
2 pesetas.

REGALO DE  
LOS 5 décimos de  
la Lotería de Julio  
de 1916, cuyos pre-  
mios pueden im-  
pactar 345.380  
pesetas.

PARTICIPACIÓN  
en el núm. 6.639  
de la Lotería de  
Navidad, pudiendo  
correspondir ha-  
sta 100 ptas. á cada  
Almanaque.

AS cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados.  
Provincial, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

**•VINO DE PEPTONA ORTEGA**  
•EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE.  
Para personas débiles y convalecientes  
Inofrible en las digestiones  
De venta en Farmacias y en la Calle Ortega, 13 — Madrid

## GIMNASIO & DE BADAJOZ Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO 7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profeso-  
ra: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.  
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y  
reuma.

Todos los pagos son adelantados.

### Agendas Bailly-Bailliére para 1916

<b>AGENDA</b>	<b>AGENDA CALENDARIO</b>	<b>AGENDA AGENDA DE BOLSILLO</b>	<b>AGENDA QUIRÚRGICA</b>
MEMORANDUM DE LA	LIBRO DE LA COPIA	USO DE BOLSILLO	6 Monographum terabu- llo. Formulario moderno y práctico de la cirugía.
CONTIENE	que consta de 365 minutos y más de 700 copias. Explicación de los guia- dos en las secciones de los gastos de corona, agencia para anotar a di- ario las entradas y egresos.	Precio libro de uso de BOLSILLO. con interlineas, folio sobre Carton, Poliéster, fósforos, etc. Monographum terabu- llo, con bolsillo inter- ior y portafolios.	CONTIENE
	Secciónes encuadra- das para anotar viajes, señas útiles; guia- tos e ingresos diarios, y cuanto sea necesario para llevar orientados y sin la carga de que se divida los múltiples asuntos en que se se- nalará la villa moderna.	Diario en blanco para anotar los gastos de corona, agencia, etc. Reloj para el trascier- to y portafolios.	
	En Madrid 2. pesetas. En Provincia 1.50 más.	PRECIOS	
		En Madrid 1.200 ptas. En Provincia 800 más.	
		En Madrid 1.000 ptas. En Provincia 600 más.	
		En Madrid 800 ptas. En Provincia 500 más.	
		En Madrid 600 ptas. En Provincia 400 más.	
		En Madrid 400 ptas. En Provincia 300 más.	
		En Madrid 300 ptas. En Provincia 200 más.	
		En Madrid 200 ptas. En Provincia 150 más.	
		En Madrid 150 ptas. En Provincia 100 más.	
		En Madrid 100 ptas. En Provincia 70 más.	
		En Madrid 70 ptas. En Provincia 50 más.	
		En Madrid 50 ptas. En Provincia 35 más.	
		En Madrid 35 ptas. En Provincia 25 más.	
		En Madrid 25 ptas. En Provincia 18 más.	
		En Madrid 18 ptas. En Provincia 12 más.	
		En Madrid 12 ptas. En Provincia 8 más.	
		En Madrid 8 ptas. En Provincia 5 más.	
		En Madrid 5 ptas. En Provincia 3 más.	
		En Madrid 3 ptas. En Provincia 2 más.	
		En Madrid 2 ptas. En Provincia 1 más.	
		En Madrid 1 ptas. En Provincia 0,50 más.	
		En Madrid 0,50 más. En Provincia 0,30 más.	
		En Madrid 0,30 más. En Provincia 0,20 más.	
		En Madrid 0,20 más. En Provincia 0,10 más.	
		En Madrid 0,10 más. En Provincia 0,05 más.	
		En Madrid 0,05 más. En Provincia 0,03 más.	
		En Madrid 0,03 más. En Provincia 0,02 más.	
		En Madrid 0,02 más. En Provincia 0,01 más.	
		En Madrid 0,01 más. En Provincia 0,005 más.	

**CARNET**

Un año, un solo y tan  
poco, partes duraderas.

**PRECIOS**

PARA ANOTACIONES  
de BOLSILLO

En Madrid 1.200 ptas.  
En Provincia 800 más.

**MEMORANDUM**

CONTIENE

Dibujo en blanco para  
anotar los gastos de  
corona, agencia, etc.  
Reloj para el trascier-  
to y portafolios.

**CUENTA DIARIA**

CONTIENE

Secciónes encuadra-  
das para anotar viajes,  
señas útiles; guia-  
tos e ingresos diarios,  
y cuanto sea necesario  
para llevar orientados  
y sin la carga de que se  
divida los múltiples  
asuntos en que se se-  
nalará la villa moderna.

**AGENDA DE BOLSILLO**

CONTIENE

Monographum terabu-  
llo. Formulario moderno  
y práctico de la  
cirugía.

**AGENDA QUIRÚRGICA**

CONTIENE

Monographum terabu-  
llo. Formulario moderno  
y práctico de la  
cirugía.